
Κ. Χατζηδάκης: «Συζητήσαμε με την Ελληνική Ένωση Τραπεζών για τα χρηματοδοτικά 

εργαλεία που είναι στη διάθεση των τραπεζών μέσω του ΕΣΠΑ και της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων.  

Έχει γίνει τους τελευταίους μήνες μια δουλειά υποδομής, έτσι ώστε προγράμματα να 

προχωρήσουν και κυρίως να απλουστευθούν. Πιστεύω ότι οι αμέσως επόμενοι μήνες θα 

είναι εξαιρετικά κρίσιμοι για την επιτάχυνση αυτών των προγραμμάτων. Και για να μην 

είμαστε θεωρητικοί στην προσέγγισή μας, συμφωνήσαμε με την Ελληνική Ένωση Τραπεζών 

ότι θα υπάρχουν μηνιαίες προβλέψεις από την πλευρά της που θα θέτουν στόχους 

απορροφήσεων ανά μήνα. Έτσι ώστε από ένα ποσό που είναι σήμερα διαθέσιμο ύψους 1,5 

περίπου δισ. ευρώ, το μεγαλύτερο ποσό από αυτό να έχει απορροφηθεί μέχρι το τέλος της 

χρονιάς. Και να προστεθεί σε αυτό η χρηματοδοτική συμβολή των τραπεζών 

διπλασιάζοντας το ποσό που θα φτάσει τελικά στους δικαιούχους. 

 

Γ. Ζανιάς: «Ευχαριστώ πολύ Υπουργέ μου. Είχαμε σήμερα μια πολύ καλή συνάντηση και 

είχαμε μαζί μας και τους ανθρώπους που χειρίζονται αυτά τα θέματα, διευθυντές και 

γενικούς διευθυντές, ούτως ώστε να προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε ό,τι προβλήματα 

έχουν υπάρξει.  

Όπως γνωρίζετε όλοι, η οικονομία είναι αρκετά έως πολύ στεγνή από ρευστότητα, ενώ τα 

επιτόκια χορηγήσεων τα οποία επικρατούν είναι πολύ υψηλά. Είναι και των καταθέσεων 

βέβαια υψηλά, αλλά στη συγκεκριμένη περίπτωση μας ενδιαφέρουν των χορηγήσεων.  

Η συγκεκριμένη πηγή χρηματοδότησης, η οποία συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων είναι πάρα πολύ σημαντική διότι όχι μόνο παρέχει ρευστότητα, αλλά 

την παρέχει και σε ένα λογικό επιτόκιο. Γι’ αυτό και έχει τεράστια αναπτυξιακή σημασία 

αυτή τη στιγμή να προωθηθεί όσο το δυνατόν καλύτερα. 

Εξετάσαμε την κατάσταση με τον Υπουργό και τους συνεργάτες του και είδαμε πως τους 

αμέσως επόμενους μήνες τα πράγματα πιστεύουμε πως θα πάνε καλύτερα. Διότι μια σειρά 

από εμπόδια τα οποία υπήρχαν, ξεπερνιούνται. Και όπως είπε και ο Υπουργός, θα 

παρακολουθούμε κάθε μήνα πλέον διότι όπως έχω τονίσει κι άλλες φορές, αν δεν υπάρξει 

χρηματοδότηση, δεν μπορεί να υπάρξει και ανάπτυξη. Νομίζω ότι σήμερα μετά απ’ αυτή τη 

συνάντηση μπορούμε να είμαστε λίγο πιο αισιόδοξοι απ’ ό,τι είμαστε πριν. Θα δείξει 

βέβαια στην πρώτη μηνιαία αναφορά η οποία θα γίνει το τέλος του Αυγούστου και μετά το 

Σεπτέμβριο, κατά πόσο αυτά θα υλοποιηθούν. Θέλω να πιστεύω πως θα πάμε καλά». 

 

Κ. Χατζηδάκης: Να κάνω σαφές και δημόσια κάτι που είπα και στην Ελληνική Ένωση 

Τραπεζών.  

Εμείς αναγνωρίζουμε ότι αν δεν υπάρχουν τράπεζες δεν μπορεί, σε μεγάλο βαθμό, να 

υπάρχουν και επιχειρήσεις. Αλλά και από την άλλη πλευρά, αν δεν υπάρχουν επιχειρήσεις 

δεν μπορεί να υπάρχουν και τράπεζες. Γι’ αυτό το λόγο σημειώνω τη δέσμευση της 

Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών ότι από εδώ και πέρα θα γίνει σημαντική προσπάθεια, με 

συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και στοχοδιαγράμματα για την επίσπευση της 

απορρόφησης των χρημάτων που είναι στην διάθεσή μας από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή από 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων». 

 

Δημοσιογράφος: Θέλω να σας ρωτήσω ποια είναι τα εμπόδια στα οποία αναφερθήκατε 

εσείς κ. Ζανιά, τα οποία έχουν ξεπεραστεί πλέον αφενός. Αφετέρου σε ό,τι αφορά τα 



επιτόκια χορηγήσεων που είπατε ότι είναι ιδιαίτερα υψηλά, έχετε εικόνα να μας δώσετε 

ένα μέσο όρο των επιτοκίων αυτών; Είναι φαντάζομαι επιτόκια τα οποία έχουν να κάνουν 

με διάφορα προγράμματα, οπότε μπορεί να διαφέρουν, γι’ αυτό ρωτάω εάν μπορείτε να 

μας δώσετε ένα μέσο όρο κατά προσέγγιση. Και επίσης οι αναφορές οι μηνιαίες από ποιον 

θα συντάσσονται; Από τις τράπεζες; Δηλαδή θα γίνει μια ομάδα εργασίας, ή θα δίνονται 

στη δημοσιότητα από την Τράπεζα της Ελλάδος; Και ποιος, επίσης, θα κάνει τον έλεγχο; 

 

Γ. Ζανιάς: Κατ’ αρχήν δεν μπαίνει θέμα ελέγχου. Θα ξεκινήσω από το τελευταίο. Οι 

αναφορές αυτές είναι εσωτερικές. Θα μαζεύει η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών από όλες τις 

τράπεζες το τι έχουν εκταμιεύσει μέχρι εκείνη τη στιγμή και ποιες είναι οι προβλέψεις τους 

για εκταμιεύσεις τους αμέσως επόμενους μήνες μέχρι το τέλος του χρόνου. Είναι εσωτερικό 

αυτό και μετά εάν χρειάζεται θα μας καλεί ο Υπουργός εδώ, εάν βλέπουμε ότι κάτι δεν πάει 

καλά ούτως ώστε να δούμε πού κολλάει και να προσπαθούμε να το σπρώχνουμε.  

Όσον αφορά τα επιτόκια, ουσιαστικά το σημαντικό είναι ότι οι χορηγήσεις που γίνονται 

από τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του ΕΣΠΑ και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων έχουν επιτόκιο περίπου στο μισό απ’ ό,τι αν τα δίνανε μόνο οι τράπεζες. Διότι 

συνήθως είναι άτοκα αυτά τα οποία δίνονται μέσω του Υπουργείου και το επιτόκιο 

μοιράζεται στα δυο περίπου. Οπότε εξαρτάται από την περίπτωση πού θα ήταν, διαιρέστε 

δια δυο, περίπου.  

Από εκεί και πέρα, τα εμπόδια τα οποία τα οποία υπήρχαν, μια σειρά από γραφειοκρατικά 

εμπόδια, πάρα πολλά από τα οποία έχουν λυθεί. Εντοπίσαμε και μερικά ακόμη σε κάποια 

περίπτωση που μπορεί να χρειάζονται πολλά χαρτιά για να γίνει μια χορήγηση. Κάποιες 

συμβάσεις είχαν καθυστερήσει να υπογραφούν για διάφορους λόγους, όλα αυτά 

προωθούνται. Μερικά προγράμματα ξεκίνησαν μόλις τις τελευταίες εβδομάδες και ήδη 

υπάρχει αρκετή ζήτηση. Το θέμα είναι να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε γρήγορα και να 

τα προωθήσουμε. Σύντομα, πιστεύω, ότι θα πρέπει να έχουμε καλύτερη εικόνα απ’ αυτή 

που έχουμε μέχρι σήμερα. 

 

Κ. Χατζηδάκης: Να προσθέσω το εξής. Ο μηνιαίος έλεγχος της εξέλιξης των προγραμμάτων, 

έχει την έννοια της αυτοδέσμευσης. Δεν θέλουμε να μείνουμε στις διακηρύξεις από την 

πλευρά του Υπουργείου και στις καλές προθέσεις από την πλευρά των τραπεζών.  

Θέλουμε αυτά που συμφωνούμε να τηρούνται στην πράξη. Από εκεί και πέρα το πρόβλημα 

της ρευστότητας είναι πολύ μεγάλο. Η πρόσφατη έκθεση Oliver Wyman, που έγινε ενόψει 

και της δημιουργίας του Ελληνικού Επενδυτικού Ταμείου, δείχνει πως αυτή τη στιγμή το 

κενό χρηματοδότησης είναι 15 με 18 δισεκατομμύρια ευρώ όταν ο στόχος απορρόφησης 

από το ΕΣΠΑ, που συμφωνήσαμε με την τρόικα, είναι 4 δισ. ευρώ ετησίως. 

Το στόχο αυτό θα τον πιάσουμε, θα τον πετύχουμε. Η χώρα τώρα είναι 4η στις 

απορροφήσεις από το ΕΣΠΑ, ενώ πέρυσι ήταν 18η. Όμως η κρίση που έχουμε να 

διαχειριστούμε είναι άνευ προηγουμένου. Και γι’ αυτό το λόγο δεν πρέπει να χάνουμε ούτε 

μια μέρα. Ούτε εμείς ούτε οι τράπεζες. Αυτή ήταν και η έννοια της σημερινής συνάντησης. 

Δημοσιογράφος: Να ρωτήσω εάν αυτό που είπατε, τα γραφειοκρατικά εμπόδια που 

κοιτάζουμε τη λύση τους είναι αν θα μειωθεί ο όγκος των φακέλων που ζητάμε ή αν θα 

συντμηθεί ο χρόνος εξέτασης των αιτημάτων; Και Υπουργέ μια διευκρίνιση, είπατε ότι 

έχουμε 1,5 δις ως το τέλος του έτους έτοιμο να προωθηθεί από ευρωπαϊκούς πόρους; 

 



Κ. Χατζηδάκης: Είπα ότι είναι δεσμευμένο 1,5 περίπου δισ. ευρώ τα οποία μέσω 

προγραμμάτων του ΕΤΕΑΝ ή μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων μπορεί να 

κατευθυνθούν στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Συμφωνήσαμε με τις τράπεζες ότι το 

μεγαλύτερο κομμάτι απ’ αυτά τα δεσμευμένα κονδύλια θα πρέπει να έχει απορροφηθεί 

μέχρι το τέλος του χρόνου.  

Σε σχέση με τα γραφειοκρατικά προβλήματα, κατά βάση αναφερόμαστε τώρα τουλάχιστον, 

σε ένα πρόγραμμα που εξακολουθεί να παραμένει γραφειοκρατικό και που είναι το 

«εξοικονομώ κατ’ οίκον». Εκεί υπάρχει συμφωνία των τραπεζών με το δικό μας Υπουργείο, 

ότι υπάρχουν περιθώρια για απλουστεύσεις. Αρμόδιο Υπουργείο για να πάρει τις 

αποφάσεις είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και γι’ 

αυτό το λόγο θα απευθυνθώ και στον αρμόδιο Υπουργό τον κ. Μανιάτη, ο οποίος είμαι 

βέβαιος ότι δεν θα έχει αντιρρήσεις στο να απλουστευθεί το πρόγραμμα περαιτέρω. 

 

Γ. Ζανιάς: Ήθελα να πω, μόνο, πως οι τράπεζες θέλουν να δίνουν δάνεια όπως 

καταλαβαίνετε. Θα ήταν χρήσιμο ίσως να απευθυνθούμε και στις επιχειρήσεις που παρ’ 

όλο την προσπάθεια που κάνουμε για να γνωρίσουν την ύπαρξη αυτών των 

προγραμμάτων, ίσως κάποιοι δεν τα γνωρίζουν. Εφόσον είναι βιώσιμες, διότι όλα αυτά 

απευθύνονται σε βιώσιμες επιχειρήσεις όπως καταλαβαίνετε, να αποτανθούν στις τράπεζες 

γιατί ίσως μπορέσουν να βρούνε εκεί ένα πρόγραμμα το οποίο να τους ταιριάζει με 

ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης γι’ αυτές. Νομίζω ότι είναι πολύ σημαντικό αυτό». 


